

القصص

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - مُحَمَّدٌ نَّبِیُّ اللّٰهِ سَلَّمَ

قادیان دارالامان مورخہ ۲۸ دسمبر ۱۹۱۵ء

بعض تمہیدی باتیں

کی وجہ سے احباب کی ایک کثیر تعداد ۲۲- دسمبر کی قادیان پہنچ گئی۔ اور ۲۵ دسمبر کو تو ماشاء اللہ آمد مہمانان کا وہ زور شور ہا کہ سین باضیہ میں تواریخ مشہرہ سے پہلے اتنا کبھی ہوا انھیں کیوں اور دیگر سواروں کا ایک تانتا بندھا ہوا تھا جن کا صحیح صحیح شمار نہ کسی نے لگایا نہ کوئی لگا سکتا تھا۔ اوصی رات بیکہ وغیرہ آتے رہے دو ڈھائی ہزار آدمی سے کیا کم اس ایک ہی دن میں داخل دارالامان ہوا جو گا پھر ۲۴ دسمبر کو بھی فریبا بھی کیفیت دیکھی گئی۔ غرضیکہ کل ٹرکا جلسہ کی صحیح تعداد تو ابھی دریافت نہیں ہوئی لیکن اگلے پچھلے سب جہان ملا کر اس دفعہ کی جمعیت ساہائے سابق سے یقیناً کہیں زیادہ بڑھ گئی گویا یہ ایک عجیب بات ہے کہ جوں جوں عازمان قادیان کی راہ میں انواع و اقسام کی مشکلات اور ٹکاویں زیادہ ہوتی ہیں ستنی ہی انکی ریل پال آگے سے فزوں تر ہو جاتی ہے۔ کیا یہ خدا تعالیٰ کا خاص فضل اور اسکے ملائکہ کی تائید نہیں کہ جنگ۔ گرانی۔ قحط۔ کاروبار کا مندہ۔ مالی مشکلات۔ فصلی امراض اور ان سب آفات پر مستزاد معاندین خلافت حقہ کی سرٹوڑ کو ششیں کہ کسی طرح مرکزی اجتماع کارنگ پھیکا پھیلے۔ اس قدر شدید و کثیر موانع کے ہوتے ہوئے احمدی قوم ہے کہ پیش از پیش کش و اخلاص کے ساتھ احمد بنی اللہ کی مرض حرم کی طرف ڈھلی چلی آتی ہے۔ کیا یہ کسی انسانی سعی و جانفشانی کا نتیجہ ہے یا کیا اس میں ماوشمالی تگ و دو اور جدوجہد کچھ دخل ہے یا حاشا وکلا۔ الہی وعدوں کے مطابق تخت گاہ رسول کی جانب یہ خارق عادت رجوع خلاق اور بداندیشی

فاندان نبوت کے منصوبوں میں ایسی صاف صورت ناکامی یعنی خدا تعالیٰ کی نصرت کے ہرگز ممکن نہیں۔

فی جان النبی احزنی الاعدای

انتظامی امور

جیسا کہ سابقہ اعلیٰوں میں ذکر آچکا ہے تقسیم عمل کے اصول پر مختلف خدمات خاص خاص احباب بزرگان کے ذمہ لگادی گئی تھیں۔ مہانوں کی قیام گاہوں کی ضلع و علاقہ واریجین ہو گئی تھی معزز منتظمین اور ان کے معاونین نامزد ہو گئے تھے پھر کارکنوں نیز جہانوں کی سہولت کے واسطے ان تمام قرار دادوں کے تفصیلی نقشے بھی کمال مستعدی و سرعت سے پیشوا کر ۲۵ دسمبر ہی کو اشخاص متعلقہ میں تقسیم کر دیئے گئے تھے جن میں اس قسم کی جزوی تصریحات تک نظر انداز نہیں کی گئیں کہ فلاں خدمت کے منتظم اور معاون فلاں فلاں اصحاب ہیں۔ فلاں عمارت فلاں کرہ میں اس کا انتظام و سائن کیا گیا ہے۔ مثلاً عام نگرانی کے لئے دفتر مدرسہ احمدیہ کا کرہ مقرر ہے تو حضرت صاحبزادہ میاں بشیر احمد صاحب و حضرت میاں شریف احمد صاحب کے منتظم اور انجویم مکریم شیخ عبدالرحمن صاحب فاضل مصری مددین کے مددگار یا نائب۔ اسی طرح انتظام مکانات کے واسطے کرہ محمد سعید صاحب مخصوص ہے تو برادر مکرم ماسٹر محمد عبدالعزیز صاحب بی لے ناظم مدارس احمدیہ اسکے انچارج اور چھ دیگر احباب ان کے معاون۔ پھر انتظام پرچہ خوراکی کے لئے لائبریری مدرسہ احمدیہ اور حضرت مولانا مولوی سید سرور شاہ صاحب مظلمہ و انجویم مکرم مولوی عبید اللہ صاحب فریر آبادی اس کے منتظم سب دو مددگاروں کے۔ غرض اسی طرح روشنی صفائی انتظام تنور و دیگر تقسیم روٹی۔ تقسیم سالن ایدارخانہ وغیرہ وغیرہ کے جہاد اکرے جہاد افسر اور اسکے متبعین کر دیئے گئے تھے۔

تقسیم مکانات کے ضمن میں یہ چند امور قابل ذکر ہیں۔ بورڈنگ مدرسہ تعلیم الاسلام ہائی سکول کی وسیع و شاندار عمارت کے علاوہ جو نصب کے باہر واقع ہے اور جس میں فضیل خدائہر ہا آدمی قیام کر سکتے ہیں قریباً دو درجن مکانات اور کمرے اور بعض مغز مکرم ہاجرین کی پرائیویٹ بیٹھکیں بھی قیام جہانان کے واسطے لئے گئے تھے۔ پھر بھی سب سے افضل

احمدیہ مسجد اریاں تک میں ان کو ٹھہرانا پڑا۔ فاحمد علی ذاکر ناکامی دشمنان

مبارک! جواس جن کو بے رونق کر نیسے سکرانہ

منصوبے کا منٹھتے تھے آئیں اور دیکھیں کہ احمد آخر زمان کا یہ گلزار پر بہار خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے کیسا ہلہلہا رہا ہے ہم چلتے ہیں اسکی رونق کا ذکر بھی انکی آنکھوں میں خار کی طرح کھٹکتا ہوگا مگر خدا را ذرا ان کے اک نظر دیکھ تو جانتے ہیں انھیں پتہ لگے کہ خدائے کار ساز جز کا حامی و مددگار ہو۔ اسکے کاموں کو بگاڑنے میں دشمنوں کی کوشش کارگر نہیں ہو سکتی۔ مگر آہ! انہیں اتنی بصیرت اور خدا ترسی ہوئی تو مرکز پر پتہ ہی سے کیوں منحرف ہوتے؟ خدائے عز و جل کے حکیمانہ انتخاب ہی میں کیوں بدظنی و بد اعتقادی ظاہر کرتے؟ رسول برحق حضرت احمد بنی اللہ کی ذریعات طیبات ہی کے ساتھ کیوں کھلم کھلا عناد و فساد اختیار کرتے؟ حقیقی اسلام (احمدیت) کے محکم اصولوں ہی کو کیوں خیر باد کہتے؟ اور بالآخر اپنی امتیازی خصوصیات کو بلیا میٹ کر کے جو امور میں اللہ علیہ خود اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ ہیں۔ دشمنان سلسلہ سے ساز باز کی آگے دو میں کیوں ہوس پینٹے مائے مائے پڑے پھرتے؟ انکے لئے دو تو جہان کی عزت و عظمت اپنے مسیحیحا کے در پر کیا موجود نہ تھی؟ مگر یا قسمت یا نصیب۔ انھوں نے تقسیم دین علی دنیا کے پاک عہد کو توڑا۔ مرجع شہماں کی غلامی سے تہ نہ موڑا۔ تو اب اس دین حق کی نظروں میں وہ ہوئے ہوتے برابر ہیں۔ بلکہ فی الحال تو وہ اغیار سے زیادہ سلسلہ عالیہ کو ضعف پہنچانے رسوا کرنے اور ہر ممکن طریق سے خداجانے کس کینہ دیرینہ کا بخار نکالنے میں شبیہ روز سرگرمی ہیں۔ گویا مسیح موعود کے غلام کہلا کر اسکے صریح مخالفین سے بھی سوا مدینہ امتحان کی عظمت و اہمیت کے درپے تخریب ہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

احمد احمد زمان نام من است
آخرین جہے ہمیں جام من است

پر نکتہ سامان - انواع و اقسام کی شیرنیاں - میوہ جات
 دودھ چادر ڈبل روٹی - بسکٹ کیک اور خداجانے کیا کیا کچھ -
 غرض اس مختصرے بازار میں اللہ تعالیٰ نے جہان بھر کی
 نعمتیں اپنے بندوں کے ہاتھ منگو کر جمع کر دی ہیں - دو تلو اس
 رونق بازار کو ایک میلے کی نظر سے نہ دیکھتا! یہ درحقیقت خدا
 کی قدرت کا ایک برصورت نشان ہے کہ الہام (یا تبارک
 من کلّ فح عمیق) کے ماتحت خدایتعالیٰ کے فضل و کرم
 سے تم کرم کے نفیس نایاب تحف و ہدایا اس واسطے اعلیٰ باکی
 مقرب بلکہ مشہر شدہ مشیت کے ماتحت بارگاہ حضرت خلافت
 پناہی میں تو لگانا کئی دن سے پہنچ ہی رہے ہیں مگر آپ کے
 غلاموں کی توجہ کے لئے بھی اتنی تحائف کے اطلاق و انتشار
 سر بازار نمودار ہیں کہ تاخذ کے پیائے مسیح موعود کی پاک باتیں
 ہر رنگ میں پوری ہو کر رہیں - سبحان اللہ و بحمدہ سبحان العظیم
 ہاں لے ملت احمد ہم تجھے بڑے زور کے ساتھ مگر محض
 الہی دلسوزی و محبت کے پیرایہ میں خردار کرتے ہیں کہ اس
 رونق بازار کی دلہستگیوں میں پھنس کر اپنے اصل مدعا کو
 نہ بھول جانے - دنیاوی میلے کھیلوں میں نئی تہذیب کے جلو
 میں - اکابر کی سالگرہ اور شاہیر کی برسیوں میں تمہاری اس
 رونق سے کہیں زیادہ شان و شوکت اور سامان عیش و عشرت
 ہتیا ہو جاتے ہیں مگر انہیں یہ پاک خصوصیت کہاں کہ تم نہ
 کسی فانی بیویار کے لئے آئے ہو نہ دنیاوی کاروبار کیلئے
 نہ کسی کی رسم خوشی ادا کرتی ہے نہ کسی کا نام - بلکہ تمہارا ایجا
 محض اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے - اس کے
 رسول کی تخت گاہ میں - اور اسی کے حکم کے ماتحت ہے - ان
 تقریبوں کے شرکاء اپنی سفلی اغراض کی خاطر کجا ہوتے
 ہیں - تو تم آسمانی انوار و برکات سے مستفید ہونے اور
 خدائے عبور کا جلال ظاہر کرنے جمع ہوئے ہو جس نے آج
 علی شیح عبدالرحمن صاحب فاویانی کی تیار کردہ نفیس و نادر
 اشیاء میں مشاعرہ مسیح ٹرید مارکہ والی ڈیل روٹی خاص طور پر
 قابل دید و لائق توشیحہ ہے - اسکے علاوہ فہم کرم کے کیک بسکٹ
 اور ولایتی سٹھائیاں بھی قابل داد ہیں جو بغیر کسی کی شاگردی
 کے محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور حضرت اقدس کی دعاؤں کی
 برکت سے شیخ صاحب موصوف اپنے ہاتھ سے کمال عمدگی بنا لیتے
 ہیں - خدا برکت ہے - بڑا مخلص ہے یہ شخص کہ باوجود ایک کاروبار
 آدمی ہونیکے دینی خدمات میں ہما نکو نہایت سرگرم و مستند پاتے ہیں
 جزاہ اللہ -

تیس سال پہلے اس گمنام قریب کے
 شاندار مستقبل کی کھلی کھلی خبریں دیں جو آج بتیغ
 پوری ہو رہی ہیں - فاعلم اللہ والتمہ - مگر افسوس اپنے
 جو ایک مدت ان برکات و انوار کے حصہ دار رہ کر امام
 آخر الزمان کی جماعت کے کٹ گئے - اللہ وانا الیہ راجعون
 ہمارے جلسہ کی پاک خصوصیات ممکن ہے
 انقطاع الی اللہ کا منظرہ کو بیان بالا
 شبہ پڑے کہ اور لوگوں کی طرح شاندار احمدی بھی اپنے جلسے
 موقع پر آرائش و زیبائش کی آنی فانی دلہستگیوں میں
 منہمک ہو جاتے ہوں اور یہ بھی گویا ایک قوم کا سالانہ
 میلہ ہی سا ہوتا ہے - تو یہاں خدا کے فضل سے اس قسم
 کے شکوک کا ازالہ کرنے والے نظارے بھی کافی سے زیا
 دیکھنے میں آجائینگے - از انجملہ سب اول تو پیشو وقتہ نمازوں
 کا سین ہوتا ہے جیکے بکیر ہوتے ہی جبکہ سب علمان
 مسیح احمدی اپنے تمام کاروبار چھوڑ چھاڑ کر شریک جماعت
 ہو جاتے ہیں - جب آرا احمدی سجدہ مبارک اور اسکی سوقف
 مقدس کی وسعت میں بھی نہیں سما سکتا تو پھر احمدی
 بازار کا گزر گاہ - دوکانیں - موٹے والوں کے سخت
 اور دفاتر ملحقہ کے کمرے سب نمازیوں سے پٹے ہوئے
 نظر آتے ہیں - بہنوں کو جلدی میں کوئی کپڑا یا مصتیٰ اچھانے
 کی سُدھ نہیں آتی تو ارض حرم کی خاک پاک پر
 بوہنی سز سجدہ ہو جاتے ہیں - اللہ اللہ! یہ ہجوم
 خلاق - یہ بتسل الی اللہ - کسی مقام کی یہ تاثیر یہ عظمت
 یہ احترام یہ اکرام - آج چشم فلک کو کہیں اور بھی کھلائی
 دیتا ہے؟ حاشا وکلا - سبحان اللہ - فاعلم اللہ
 والتدکیر

اصل مدعائے اجتماع
 پیر جماعت کی توجہ
 پھر جو وقت دوران
 اجلاس میں کوئی
 لکچر یا وعظ ہوتا
 ہے یا حضرت اقدس کا درس قرآن شریف ماسوقت
 مجر - ناچھ چھوٹے بچوں - معذوروں اور خاص خاص
 مجبور دوکانداروں کے قریب ساری ہی موجودہ احمدی
 مخلوق اُمت آتی ہے اور ہم تن گوش ہو کر اپنے امام محترم

کے کلمات لیلیات یا بزرگان سلسلہ کے ملفوظات کو
 سنتی ہے کیونکہ ان کے اجتماع کی غرض و غایت ہی
 یہ پاک مشاغل ہیں جسکی خاطر وہ دور دور سے بہت کچھ
 تکالیف اور صرف کثیر برداشت کر کے آتے ہیں - پھلا
 کسی میلے ٹھیلے میں بھی ایسا دیکھا گیا ہے؟ تو یہ تو یہ! +
لغویات کا مومنوں کے ہاں کیا کام؟
 گویا یہ جتنے بھی سامان احمدی بازار یا جلسہ گاہ
 کے قریب نظر آتے ہیں محض ہمانوں کے رفع ضروریات کی خاطر - یا تجارت
 پیشہ مہاجرین وغیرہ کی کاروباری اغراض پر مبنی ہیں نہ
 کہ عام میلے تماشوں کے رنگ میں چتا پتھر جو جو لغویات دنیوی
 سیلوں میں ہوتی ہیں ان کا کوئی شائبہ بھی یہاں کبھی کسی
 نے نہ دیکھا ہوگا - پس ہمار اپنے اجاب کو خردار کرنا اسی
 امر کی تاکید مزید کے لئے ہے جسے وہ خود بھی بعض خد
 خوب سمجھتے ہیں کہ جلسہ احمدیہ کی تمام تر رونق ہماری ضرورتوں
 کی بہر سانی کا غیبی سامان ہے اور صد اقسبت مسیح موعود
 کا اکہین نشان - لہذا اس سے دو ہی فائدے اٹھانے
 چاہئیں - اول رفع حاجات - دوم تازگی ایمان +
 ہمارے کرم مہاجر تاجران کے علاوہ جسکی اعانت
 سب سے مقدم ہے بعض اجاب بیرونجات
 بھی ضروری سامان تجارت بھی ہم خرماد ہم تو اب
 مصداق لے آتے ہیں انکی قدر دانی و حوصلہ افزائی
 کا بھی احمدی قوم کو خاص خیال چاہئے تاکہ یہ سلسلہ
 موجب ترقی ہو - مثلاً بعض ہزارہ وغیرہ کے
 بھائی پٹیاں لوٹیاں وغیرہ لاتے ہیں شاہجہاں
 کے برادر سخاوت علی خان صاحب گھڑیاں
 وغیرہ - دہلی کے برادر شیخ عبدالرحیم صاحب
 عینکیں چٹھے - فیروز پور سے برادران اصف علیخان
 و حفص علیخان صاحبان اپنی ایجاد کردہ اگری روشنائی
 لائے ہیں جس کا ذکر الفضل کی اخبار احمدیہ میں قبل ازین
 ہو چکے ہے - انکے علاوہ خاص خاص اشیاء کے موجد یا نوآگر
 اور بھی بہت اجاب ہیں انکے کام میں احمدی جماعت ہی
 کو بہت بند بانی چاہئے گو کاروباری امور میں غیروں کے ساتھ
 تنگدلی یا بخل برتنے کی ضرورت نہیں مگر اپنے بھائیوں کی

جلد ۳ نمبر ۷۵
 اخبار الفضل فاویان دارالامان مورخہ ۲۸ دسمبر ۱۹۵۶ء
 324

جلسہ گاہ کا حال

سینن ماضیہ میں عوامی جلسہ منعقد ہوا۔ اس میں ہوتا رہا مگر اب کی دفعہ تعلیم الاسلام کالج کی شاندار عمارت کے سڑک ہال اکوہ مرکزی میں اس کا انعقاد قرار پا چکا تھا چنانچہ اس میں شمالی دروازہ کی طرف مغز مقررہ اور مکرم صاحب صدارت کے لئے پختہ اینٹوں کا عارضی بیچ تیار ہوا اس پر مزید بیٹھنا وغیرہ کا سامان ضروری بلا فضول تکلفات کے ہمایا گیا۔ مومن کی شان ہی ہے کہ اس کے کاموں میں مددگی ہو اور وہ ڈانڈا کارگوئیات اور ضعیف اوقات تکلفات سے پاک ہوں۔ بیچ کے سامنے ہال کے وسیع عرض طول میں موسم سرما کی رعایت ملحوظ رکھ کر کچھ کھال بچھا دی گئی تاکہ سامعین زمین کی خشکی سے محفوظ رہ سکیں۔

جلسہ گاہ میں انجمن خیراتیہ کا انتظام ہوتا ہے۔

سڑک ہال کی گیلری یا احمدی ستورات کے واسطے مخصوص کر دی گئیں اور پردہ پورا پورا بند کر دیا گیا تاکہ ہمارے مکرم و محترم بہنوں بہوئوں اور آئندہ احمدی نسل کی ماؤں کو بھی تقریریں سننے کا موقع ملے۔ یہ ہمارے امام اولوں کے لئے حضرت فضل عمر ایدہ اللہ کی خاص توجیہات عالیہ کا نتیجہ ہے کہ جس جلسہ جماعت کی تعلیم و ترقی و اصلاح و ترقی دینی حمیت بیداری و بفضلہ تعالیٰ ملت احمد کے شاندار مستقبل کی بنیاد رکھی جاسکتی ہے اسے حضور ممدوح کسی ذریعہ اصلاح و ترقی اور مشاغل دینی سے محروم رکھنا پسند نہیں فرماتے چنانچہ جمعہ میں ہماری ستورات برابر شریک ہوتی ہیں اور قرآن انکے لئے زمانہ میں بلاناغہ ہوتا ہے ان بابرکت مواقع کی شرکت ان میں نیک پاک خیالات اور دیندارانہ کے جذبات پیدا ہونے کے علاوہ ایک بڑا فائدہ یہ بھی ہے کہ آپس میں میل ملاقات تبادلہ خیالات اور باہم مددگارانہ و استفادہ بھی کر سکتی ہیں۔ مبارک ہے وہ جماعت جس کا امام خدائے فضل و رحمت کے ماتحت ایسا بیدار معزز حامی دین اور حقیقی ہی زاہد مسلمات دسلین ہو۔

ابتدائی اجلاس

بروز شنبہ مورخہ ۲۵ دسمبر

تعلیم الاسلام کالج قادیان کے شاندار سڑک ہال میں

جیسا کہ ہم پچھلے پرچہ میں بتلا چکے ہیں گو جلسہ کی اصل تواریخ مشہور ۲۶-۲۷-۲۸ تھیں مگر بکثرت اجلاس ۲۵ ہی کو فراہم ہو جانے کے سبب حضرت اقدس ایدہ اللہ کے ایما و اصلاح و صواب دید سے جلسہ ایک دن پہلے ہی شروع کر دیا گیا۔ کارکنان جلسہ اور صدر انجمن کے بھائی داران متعلقہ نے (ماشاء اللہ) کمال پھرتی سے دس بجے کے اندر اندر اس کا پردہ گرام بھی تجویز کر کے چھاپ دیا۔ تقریریں کرنے والوں کو بھی خبر کر دی اور یہ ابتدائی جلسہ اخویم مکرم شیخ یعقوب علی صاحب ایدہ شیر الحکم و مولف مہبت النبی کی صدارت میں صبح دس بجے کے قریب شروع ہو گیا۔

شیخ صاحب موصوف کی اختتامی تقریر کے بعد مدرسہ احمدیہ اور مبلغین کالج کے متعدد طلبہ نے جدا جدا عنوانوں پر تقریریں کیں سرحد کہ انہیں تیاری کی کوئی مہلت نہیں ملی تھی۔ پھر بھی ماشار اللہ بہت پاکیزہ خیالات ظاہر کئے۔ اور بجز ایک آدھ کے سونے اپنے مطالب کو عمدگی سے ادا کر دیا۔ بلکہ ۲-۳ مقررہ دن کے بیان میں توجہ بد دور خاصہ متناقض بولنے والوں کی سی روانی پائی جاتی تھی خاکسار خادم الفضل نے ان تقریروں کے نوٹ لے لئے ہیں۔ اگر خدا تعالیٰ نے توفیق بخشا اور گنجائش ہوئی تو انشاء اللہ انہیں جامہ ربط و تسلسل پہنا کر کسی آئندہ اجلاس میں ہدیہ ناظرین کرنیگی۔ مگر چونکہ یہ آرٹیکل طول کھینچ گیا ہے لہذا یہاں سردست ان کی بعض ضروری تقریرات و اشارات پر ہی اکتفا کرتے ہیں۔

ادل سید عزیز اللہ شاہ صاحب نے تلاوت قرآن مجید کی پھر عزیز محمد صادق صاحب نے نظم پڑھی۔ پھر شیخ

احمد الدین صاحب نے بھی نظم پڑھی۔ اس کے بعد پہلی تقریر جو خاصی مسلول و مفصل تھی اور پر مغز و معنی خیز عزیز شیخ محمود احمد صاحب خلیف الرشید اخویم مکرم شیخ یعقوب صاحب نے کی جو مدرسہ احمدیہ کے ایک ہونہار طالب علم ہیں جس کا حاصل یہ تھا کہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سورہ جمعہ سے فاصل تعلق ہے۔ اور آپ کی جماعت صحابہ کرام کے ہم رنگ۔ پس اس کے ہر فرد کو تبلیغ کی ایسی ذمہ داری چاہئے جیسی انہیں (صحابہ کو) تھی۔ خدا تعالیٰ نے سچے مسلمانوں کی نہایت اعلیٰ و شاندار مثالیں بیدار حضرت ابراہیم حضرت سرور کائنات اور حضرت مسیح موعود علیہم السلام کی صورت میں ہمارے سامنے رکھی ہیں وہ اسلام کو دوسرے تک پہنچانے میں شہم تبلیغ تھے اور اس کی خاطر ہیشمار شہم کی سخت سے سخت مصائب کے برداشت کرنے میں ثابت قدم۔ تمام امتحانوں میں پورے اتر نوالے۔ پس ہمیں بھی ان پاک نمونوں سے سبق حاصل کر کے تبلیغ کی خدمت انہی کی مانند اخلاص و استقامت سے ادا کرنی چاہئے۔ اندھے پرے گونگے تک خواہ کیسے ہی معذور ہوں مگر اپنی جواج ضروری کسی نہ کسی طرح پوری کر ہی جیتے ہیں پس کیا وجہ ہے کہ ہم اپنی اس اہم ترین ضروری ذمہ داری بلکہ مقصود و حیاتیات کے حصول میں سست یا بے پروا ہوں۔ ابتیار صرف تجزیہ کر جایا کرتے ہیں پھر اس کی آبیاری اور بار آوری ان کے متبعین ہی کے ہاتھوں ہو کرتی ہے۔ خدانے ہمارے زمانہ میں تبلیغ کے سارے ضروری سامان اور مطلوبہ سہولتیں بھی پیدا کر دی ہیں۔ اس واسطے اس فرض تبلیغ سے بے پرواہی کا کوئی عذر معقول نہیں ہو سکتا۔ اگر ہم خدمت اسلام کے لئے صدق و اخلاص سے کمر بستہ ہوں تو لازماً دل عزت و عظمت کے وارث بن سکتے ہیں۔ آج صحابہ کرام کو کھو کہا بلکہ گروہ یا مخلوق میں وہ عزت و عظمت اور قدر و منزلت حاصل ہے کہ کسی کی مجال نہیں جو ان کے سامنے ان کی شان میں ذرا بھی گستاخی کی جس بات کر سکے۔ اگر کوئی دشمن دین ایسا کرتے بھی لگے تو وہ ایسے شخص کی تادیب دس زلزلوں میں جان تک کی پروا نہ کرنیگی۔ برخلاف اس کے دنیا کے بڑے سے بڑے عظیم الشان ناجداروں کو بھی اگر کوئی سر بار

باجائے کہنا پھرے تو ان کے حفظ عزت کے لئے کسی کی رگ
 جمعیت جوش میں نہ آئیگی۔ یہ لازم عزت اور احترام نتیجہ
 اسی قربانی کا ہے۔ انہوں نے تبلیغ و خدمت اسلام کے لئے اپنی
 زندگیوں وقف کر دی تھیں رضوان اللہ علیہم اجمعین۔
 بعد ازاں معزز میر مجلس صاحب نے عزیز محمود احمد کی تقریر
 پر کچھ توضیحی ریمارک کئے۔ آپ بڑے موثر پیرایہ میں
 فرض تبلیغ کی اہمیت پر زور دیا اور فرمایا کہ ان مسلمانوں
 کے ہونے جو خدا تعالیٰ نے اپنے مسیح کی خاطر مکمل انشاء
 اسلام کی ماہوں میں فی زمانہ مہیا فرمادیئے ہیں حالانکہ
 دیگر انبیاء کے وقت میں ان کا کسی کو وہم و گمان بھی نہ
 ہوگا۔ بلکہ خود رسول خدا اور آپ کے صحابہ ہم تک کے
 زمانہ میں یہ سیرت تھے جن کی عدم موجودگی میں بھی انہوں نے
 اسلام کو دنیا کے کساد تک پہنچا دیا غرض ایسے اسباب
 سہولیت رکھتے ہوئے بھی اگر ہم اپنی فرض تبلیغ سے
 غافل رہیں تو ہماری جوابدہی کیسی سخت ہوگی۔

پھر چرخ الدین صاحب نے فقہ حنفی بانی کلاس نے
 سورۃ العصر کی سبق آموز تشریف بیان کی اور اس کے
 ضمن میں تبلیغ حق کو ہر احمدی کا فرض قرار دیا۔ گویا ہر زبان
 مبتدیانہ اور سادہ تھا مگر معارف قرآنی کے رنگ میں
 رنگین۔ (مرحبا، نوہالان جن احادیث کے ایسے
 ہی پاک جذبات اور عالی خیالات ہونے چاہئیں۔ اللہم
 انکے بعد عبادتہم صاحب طیب علم سوم ٹول نے صوم
 و صلوة کے عقلی و نقلی فوائد و برکات پر مختصر سی تقریر
 کی جو اپنی جگہ پر خاصی معنی خیز اور قابل توجہ تھی۔ (آخرین)
 پھر مولانا صاحب معتلم سوم ٹول نے اتحاد و ترقی
 جماعت کے بحث پر اپنے خیالات ظاہر کئے جن میں
 مفقہ سماعی کی برکات۔ نمانہ باجماعت کی حکمت حصول
 ہرودی اور تحریک دعا و حیرہ کئی کام کی باقیین بیان
 کی گئیں۔ مبارک ہے اس عمر میں بحیثیت دین صاحب
 قومیت اللہم زور (باقی آئندہ)

اطلاع ضروری۔ جنوری میں انشاء اللہ دہلی
 روانہ ہوں گے جن احباب کے ذمہ اخبار کی قیمت واجب
 براہ سہرانی خیال رکھیں۔ (منجر)

مولوی ثناء اللہ اپنے اصلی رنگ میں

پچھلے دنوں مولوی
 ثناء اللہ صاحب
 کا جیل پور میں
 مباحثہ ہوا تھا
 اس کے متعلق مولوی صاحب کے ایک رفیق مناظرہ کی
 تحریر کے مطابق الفضل میں لکھا گیا تھا کہ مولوی صاحب
 کو سخت ناکامی ہوئی ہے۔ اور یہ ناکامی حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کی اس توہین اور ہتک کا نتیجہ ہے جسے مولوی
 صاحب نے اپنا شعار بنا رکھا ہے۔ اب مولوی صاحب نے
 چونکہ اس رفیق مناظرہ سے مصالحت کر لی ہے۔ اور ایک
 تحریر دونوں کے دستخطوں سے شائع کی ہے۔ اس لئے
 وہ الفضل سے ملتجی ہیں کہ وہ بھی ان کے مصالحت نامہ
 کو شائع کر دے۔ اور ساتھ ہی ہمیں اس تحریر پر یو یو کرنا
 حق بھی دیتے ہیں چونکہ اس تمام تحریر کی جان صرف ایک
 ہی فقرہ ہے۔ اس لئے ہم اس کو بخٹ جلی لکھتے ہیں جو یہ
 ہے کہ۔ "ابا بعد مباحثہ جیل پور سے آج تک جس قدر
 تحریرات ایک دوسرے کے خلاف ہم فریقین سے
 شائع ہوئی ہیں۔ وہ سب اور غصے پر مبنی تھیں
 ان سے کوئی فریق مخالف استدلال و استنباط کر دینا
 حق نہیں رکھتا" ان الفاظ کو پڑھ کر ہمیں تو علماء ہم شرمن
 تحت ادیم السمار کی تصدیق ایک نئے سراپہ میں ہو گئی
 لیکن کیا مولوی ثناء اللہ صاحب ہمیں تبلیغ کے جب ان کا
 غصہ اور رنج ان کی اس اپنی تحریر کے مطابق اپنے مولوی مخالف
 کے خلاف حق اور صداقت سے گری ہوئی باتیں لکھا سکتا ہے
 تو ان کی وہ تحریریں جو سلسلہ غصہ احمدیہ کے خلاف شائع
 ہوتی رہتی ہیں۔ کیوں اسی طرز پر سمجھی جائیں اور کیوں انہیں
 حق کے مخالف قرار دیا جائے۔ اور اگر وہ یہ کہیں۔ کہ مباحثہ
 جیل پور کے معاملہ میں جو تحریریں میں نے شائع کی ہیں۔ وہ
 خلاف واقعہ اور صداقت سے دور نہیں۔ بلکہ حق اور
 درست ہیں۔ تو یہی ان کے بمقابل مولوی صاحب
 کہنے لگے۔ اس حالت میں دونوں کا یہ لکھ کر دینا کہ جس قدر تحریرات
 ایک دوسرے کے خلاف ہم فریقین سے شائع ہوئی
 ہیں وہ سب اور غصے پر مبنی تھیں بالکل فضول ہو جاتا ہے
 کیونکہ جب واقعات حق ہیں۔ اور ان میں کوئی بات ایسی

نہیں لکھی گئی جو غلط ہو۔ تو پھر ان میں غصہ اور رنج کی آلائش
 کے کیا معنی۔ اور پھر یہ لکھنا کہ کوئی فریق مخالف استدلال
 و استنباط کرنے کا حق نہیں رکھتا۔ ان کی سخت پردہ دری
 کر رہا ہے۔ کیونکہ جب آپ نے باتیں درست اور صحیح لکھی ہیں تو
 کیا وجہ ہے۔ کہ کوئی فریق ان سے استدلال نہ کرے اب
 ہر شخص مولوی صاحب سے پوچھنے کا جاہز حق رکھتا ہے کہ اگر
 آپ نے اپنے فریق مخالف کے خلاف رنج اور غصہ سے
 مغلوب ہو کر وہی تباہی لکھا ہے۔ تو کیا یہ ایک مومن کی
 شان کے شایان؟ مومنوں کو تو اللہ تعالیٰ حکم فرماتا ہے
 لا یجور منکم بشنان قوم علی ان لا یعدوا علیہم موت
 کا وصف خاص فرمایا والکاظمین الغیظ لیکن آپ نے بجائے
 غصہ اور رنج کو پی جانے کے نہ صرف نا جاہز اور نادرست
 طور پر اس کا اظہار و استعمال کیا۔ بلکہ اس غصے کو مغلوب ہو کر
 حق اور صداقت کو بھی خراب کر دیا۔ افسوس ہے ایسے رنج اور
 غصہ پر جو ایک مدعی علم کو اس طرح صراط مستقیم سے دور
 پھینک دے۔ اور اگر آپ نے جو کچھ لکھا ہے وہ درست
 ہے۔ تو کسی فریق کو اس سے استدلال کرنا کیوں حق نہیں
 ہے۔ جو آپ لوگوں کو روکتے ہیں؟
 بہر حال کچھ بھی ہو خواہ آپ نے غصہ اور رنج کی وجہ سے
 صداقت کے خلاف قلم اٹھایا۔ یا جو کچھ لکھا وہ درست لکھا
 دونوں صورتوں میں ہمارا مطلب حاصل ہے۔ کیونکہ اگر
 آپ نے پہلی صورت اختیار کی ہے۔ تو اس سے آپ کی وہ پہلی
 اور تقویٰ کا ثبوت ملتا ہے۔ اور اگر دوسری صورت اختیار
 کی ہے۔ تو اس طرح جو ذلت اور ناکامی آپ کو ہو چکی ہے۔ اس
 کو آپ بھی خوب محسوس کر رہے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے اس
 تحریر کے ذریعہ اس کے دور کرنے کی کوشش کی ہے۔ لیکن
 خدا کی شان کہ آپ کو اور بھی زیادہ شرمندگی اٹھانی پڑی اب ہم
 غیر احمدی مسلمانوں سے پوچھتے ہیں۔ کہ کیا یہی مولوی صاحب
 ہیں جن کی تحریروں کو آپ لوگ حضرت مسیح علیہ السلام کے خلاف
 پڑھ کر خوش ہو کرتے ہو۔ انہوں نے تو صاف لکھ دیا ہے
 کہ میں ایسی تحریریں بھی لکھا کرتا ہوں جو رنج اور غصہ کے
 سبب حق سے کوسوں دور ہوتی ہیں۔ پس کیا آپ لوگ حضرت
 مسیح موعود کے خلاف بھی ایسی تمام تحریروں کو انہی جذبات
 غم و غصہ کے ماتحت نہ سمجھیں گے۔ جبکہ مولوی صاحب کے

ابا بعد مباحثہ جیل پور سے آج تک جس قدر تحریرات ایک دوسرے کے خلاف ہم فریقین سے شائع ہوئی ہیں۔ وہ سب اور غصے پر مبنی تھیں بالکل فضول ہو جاتا ہے کیونکہ جب واقعات حق ہیں۔ اور ان میں کوئی بات ایسی

نبی کریم کی نسبت کیا کہو گے

لاہور یون کے ٹیچر خصوصاً مولوی محمد علی صاحب کی اکثر تحریرات میں دیکھا جاتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود کی نبوت کے متعلق بے بسیاکی سے یہ بیان کرتے ہیں کہ اچھا نبی ہے کہ تیرہ سال اپنے منصب کو ہی نہ سمجھا۔ وغیرہ وغیرہ

معلوم نہیں ایسے لوگوں کے دلون میں جناب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت کیسا ایمان ہوگا۔ جبکہ آنجناب کو بھی باوجود ابتدائی وجوہن مثلاً سورہ منزل میں آپ کو پیش موسیٰ یعنی صاحب جلال نبی ظاہر فرمایا گیا ہے۔ مگر ان حضور نے عزت اور سیکینی سے وقت گزارا۔ تکلیف پر تکلیف اٹھاتے رہے مگر تک نہیں کی اور تا وقتیکہ صریح ارشاد الہی نہوا بطور مدافعت بھی مقابلہ شروع نہیں کیا۔ گویا باوجود وحی انا انسلنا الیکم رسولاً شاہدا علیکم ما ارسلنا الی فرعون رسولاً کے قریباً دس بارہ برس تک شیل موسیٰ کی حیثیت سے جلالی نبی کی شان اختیار فرمائی اور سخت سے سخت اذیتیں سہم کر بھی صبر و درگزر سے کام لیتے رہے مگر صریح حکم کے بغیر تلوار نہ پکڑی۔ حضرت اقدس جناب مسیح موعود نے کیا ہی سچ فرمایا ہے۔ جو لوگ خدا سے الہام پاتے ہیں وہ بغیر بلائے نہیں بولتے اور بغیر سمجھائے نہیں سمجھتے اور بغیر فرمائے کوئی دعوت نہیں کرتے۔۔۔۔۔ اسی وجہ سے ہمارے نبی صلعم جب تک خدا تعالیٰ کی طرف سے بعض عبادت کے ادا کرنے کے بارے میں وحی نازل نہیں ہوتی تھی تب تک اہل کتاب کے سنن ویرینہ پر قدم مارنا بہتر جانتے تھے اور بروقت نزل وحی اور دریافت اصل حقیقت کے اس کو

ایک احمدی اور پادری جو الہا سنگھ صاحب کی مذہبی گفتگو

لکھنؤ محلہ گیت سنگھ میں کسی کسی ہفتہ بعد نماز مغرب شش کول میں پادری جو الہا سنگھ صاحب آتے ہیں اور مذہبی گفتگو ہوتی ہے حسب معمول ۴۔ دسمبر کو پادری صاحب آئے مولوی زاحسام الدین احمد صاحب گفتگو ہو رہی تھی اتنے میں احقر بھی پہنچا چونکہ اخیم مرزا زاحسام الدین احمد صاحب سٹیشن جا بولے تھے اس لئے ان کی تقریر کے ختم ہونے ہی عاجز نے پادری صاحب سے کہا:-

احمدی (عاجز خیر الدین احمد) میں اس بات کا قائل ہوں کہ یہود نے حضرت مسیح کو مارنے کے لئے صلیب پر چڑھایا مگر حضرت مسیح کو خدا تعالیٰ نے صلیبی موت سے بچایا۔ یہ دعویٰ ہے دلائل اس کے حسب ذیل ہیں:-

۱۔ حضرت داؤد حضرت مسیح کے لئے پیشگوئی کرتے ہوئے ۶۲ وین زبور میں فرماتے ہیں "بہت سے بلیوں نے تجھے گھیرا ہے۔ تین کے مضبوط بلیوں نے چاروں طرف سے ہجوم کیا ہے۔ وہ تجھ پر پہاڑ نے ڈالے اور گونجنے والے شیر کی طرح منہ سپاسے ہیں۔ میں پانی کی طرح بہا جاتا ہوں میرے بند بند الگ ہو چکے ہیں میرا دل موم کی طرح میرے سینے میں پگن گیا۔ میری قوت ٹھنکے کی طرح خشک ہو گئی۔ میری زبان

چھوڑ دیتے تھے۔ ازالہ ادہام ۱۹۸۸" یہی وہ اصل ہے جس کی بنا پر آپ نے پہلے مسیح علیہ السلام کو زندہ آسمان پر سمجھا اور پھر وفات شدہ سمجھا کہ اپنے تئیں مسیح موعود قرار دیا۔ پھر یہی وہ اصل ہے جس کی بنا پر پہلے خیر احمدیوں کے پیچھے نازین ادا کرتے رہے بعد ازاں ان کے پیچھے ناز پڑھنا قطعی حرام ہو گیا فتویٰ دیا۔ پھر یہی وہ اصل ہے جس کی بنا پر پہلے اپنے تئیں عیسیٰ علیہ السلام پر جزوی فضیلت قرار دیتے تھے اور بعد ازاں جب تمام شان میں فضیلت ظاہر فرمائی۔ بالآخر یہی وہ اصل ہے جس کی بنا پر پہلے اپنے تئیں جزوی نبی قرار دیتے رہے اور بعد ازاں صریح طور پر اپنے تئیں نبی مان کر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبی اسد پر تمام شان میں اپنی فوقیت ظاہر فرمائی۔ فافہم مذہبہ۔ خاکسار حکیم محمد الدین احمدی گوجرانوالہ

نالو سے لگی جاتی ہے اور تو مجھے موت کی خاک پھینکتا ہے کیونکہ کتے مجھے گھیرتے ہیں بشریوں کی گروہ میرا احاطہ کرتی ہے۔ وہ میرے ہاتھ اور پاؤں چھیدتے ہیں۔ وہ میرے کپڑے آپس میں بانٹتے ہیں اور میرے لباس پر قرعہ ڈالتے ہیں۔ پر تو اسے خداوند دوست رہا! اے میری نوانانی جلد میری مدد کے لئے! میری جان کو تلوار سے بچا! میری وحیدہ کو کتے کے ہاتھ سے۔ میرے منہ اور جھنسیوں کے نیگنوں سے چھو رہا! دے! اتنے میری سنے بچا یا ہے"

یہ تمام پیشگوئی جیسا کہ واقعات سے ظاہر ہے حضرت مسیح پر سپان ہوتی ہے چنانچہ تمام عیسائی مفسرین نے بالاتفاق مانا ہے کہ یہ پیشگوئی حضرت مسیح کے لئے ہے۔ اس میں حضرت مسیح کے ان واقعات کا پورا نقشہ ہے کہ جب وہ پکڑے گئے اور ہاتھ پاؤں چھپاے گئے نیز شریرون و عجزہ کے ہاتھ سے بچنے وغیرہ کی پیشگوئی ہے جیسا کہ عبارت پیشگوئی "تو نے میری سن کے بچا یا ہے" نشان طور سے بتا رہی ہے کہ حضرت مسیح صلیبی موت سے نہیں مرے گئے لہذا الہی کلام کبھی غلط نہیں ہو سکتا ۲۔ حضرت مسیح خود فرماتے ہیں "اس زمانے کے بہادر حرام کار لوگ نشان مانگتے ہیں مگر یونش نبی کے نشان کے سوا کوئی اور نشان نہیں دیا جائیگا" اس میں قابل عجز بات یہ ہے کہ یونش نبی کا نشان کیا تھا؟ سو واضح ہو کہ مچھلی نے آپ کو لگایا تھا کہ قال اللہ تعالیٰ فلنقتدی الحوت الخ اور تین رات دن آپ بطن ماہی میں رہے۔ ایسی تنگ تار یک اور محسوس جگہ میں انسان کا زندہ رہنا محال ہے لیکن حضرت یونش زندہ نکالے گئے جو ایک غارق عادت معجزہ ہے اسی طرح حضرت مسیح بداد حرام کاروں کو فرماتے ہیں کہ یونش نبی کی طرح انکو نشان دیا جائیگا۔ یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ جب آپ کا ٹھہر لکھائے گئے اذتین رات دن مچھلی کے پیٹ کی طرح غار میں رہے مگر جس خدانے حضرت یونش کو بطن ماہی سے نکالا اسی کی تائید نے حضرت مسیح کو موت کے منہ سے نکالا چنانچہ آپ زندہ ہی بچے اور زندہ ہی بچا ضروری تھا کیونکہ ممکن نہیں کہ ایک نبی کا فرمان غلط ہو

الفضل کی حسرت پادری اور توسیع شاعت کا آپ کو نہیں تو کیا غزون کو فکر ہوگا؟ رینجیر

۳۔ لکھا ہے جو کاٹھ پٹکا کر مارا جائے وہ لعنتی ہے اسی لئے حضرت مسیح نے صلیبی موت کے پائے سے بچنے کے لئے ناوہ لعنتی نہ ٹھہری اور تا حوام اس سے ٹھوکر نہ لکھائی رات کو بارغ میں رو رو کر دعا مانگی اور یہ ممکن نہیں کہ ایک نبی کی دعا اور وہ بھی حالت اضطراب کی دعا مستجاب نہ ہو پس آپ کی دعا قبول ہوئی اور اس سے بھی یہی ماننا پڑتا ہے کہ حضرت مسیح ضرور صلیب سے بچائے گئے۔ جیسا کہ عبرانیوں باب ۱۷ آیت ۷ میں مذکور ہے کہ اس نے اپنی بزرگی کو تو نہیں زور سے پکارا اور انہو بہا ہا کر اسی سے دعائیں اور التجائیں کیں جو اس کو موت سے بچا کر سکتا تھا۔ اور خدا ترسی کے سبب اس کی سنی گئی۔

فی الحال یہ تین گواہ بیان کافی ہیں اگر تشریح نہ ہوئی تو مزید ثبوت کا بار ہم پر ہے۔

پادری جو الہا سنگھ صاحب جو اب عرض ہے کہ امر اول کی نسبت یہ گذارش ہے کہ مثل اور مثل بہ میں مماثلت نامہ کا ہونا ضروری نہیں کسی فرد میں مماثلت کافی ہے۔ لہذا یہاں تین رات دن رہنے سے مراد مماثلت ہے یہ ضروری نہیں کہ پوری پوری مماثلت یونیس کے ساتھ ہو۔ یہی دوسری بات سوا اس کے متعلق عرض ہے کہ اگر ہم مان لیں کہ حضرت مسیح نے یہ فرمایا تھا اور جیسا کہ آپ توضیح کرتے ہیں ایسا ہی ہے تو بھی ہم کہتے ہیں کہ بحیثیت الوہیت کے حضرت مسیح نہیں مرے اور بحیثیت انسانیت کے ان کی وفات صلیب پر ہوئی۔ کیونکہ مسیح الوہیت اور انسانیت کا برزخ ہے رہا امر سوم سو حضرت مسیح نے صاف اور بین لفظوں میں اپنے پکڑ دے جانے اور قیامتوں کے حوالے کے جانے پیشتر کیا تھا کہ ضرور ہے کہ ابن آدم پکڑ دیا جائے اور قیامتوں کے حوالے کیا جائے اور مارا جائے اور تیرے دن پھر جی اٹھے لہذا یہ صاف اور بین حوالہ اس بات کے لئے کافی ہے کہ مسیح پکڑ گیا۔ مارا گیا۔ اور جی اٹھا۔ اور کون مخلوط لگو اس انسان ہوگا جو اس کو سنے اور اس بات کو نہ سمجھے۔ احمدی۔ یہ تو ہم بھی مانتے ہیں کہ مشبہ مشبہ بہ میں مماثلت نامہ ہر جگہ نہیں ہوتی مگر افسوس کرتا ہوں کہ پادری صاحب اپنے خداوند کے نشان پر ہاتھ صاف کیا۔ کیونکہ پادری صاحب فرماتے ہیں کہ صرف تین رات دن رہنے میں یونیس

نبی سے مشابہت ہے مگر عرض ہے کہ صرف تین رات دن قبر یا مکان یا کسی اور مقام میں رہنا مجزہ ہرگز ہرگز نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ یہ سب جانتے ہیں کہ اس میں خارق عادت کوئی بات نہیں۔ لہذا اگر محض رہنے میں مشابہت پائی جائے تو کوئی سجزہ نہیں سوا التجا ہے کہ خداوند کے معجزہ کو رہنا سہے اور اسے زندہ ہی رہنے دیجئے پھر آپ کا یہ کہنا کہ بحیثیت الوہیت وہ زندہ رہا یہ بھی کوئی سجزہ نہیں کیونکہ کسی کا یہ کہنا کہ ہمارا خدا موت کے منہ میں جا کر پھر زندہ آگیا یہ ایک فضولہ خیز بات ہے۔ کہ کچھ کتا بڑا معجزہ دکھایا گیا کہ ہمارا خدا الوجود الوہیت کے مراہی نہیں۔ افسوس کہ آپ خدا کی نسبت اس کو سجزہ خیال کر رہے ہیں حالانکہ خدا کی توفات ہی خود ایسی ہے کہ اس پر فنا کبھی طاری نہیں ہوتی۔ لہذا اس کو معجزہ خیال کرنا ایک لغو اور بیوقوفانہ بات ہے۔ ہاں معجزہ اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ مسیح بلحاظ انسانیت کے موت کے منہ میں جائے اور پھر زندہ پھری جائے۔ اور یہ بات بھی ثبوت طلب ہے کہ مسیح انسانیت اور الوہیت کا برزخ بھی تھا؟ کیونکہ ان میں بشری کمزوری کا پایا جانا جو اچھ ضروری کا پایا جانا۔ رو رو کر دعا مانگنا اپنے دائیں بائیں ٹھیمانے سے بے اختیار ہونا قیامت کے علم ہار ہونا اور ایلی ایلی لہا سبحانی کا کہنا۔ یہ سب باتیں اس کی انسانیت پر دلالت کرتی ہیں بتیرے اعتراض کو ایک خاص وجہ سے دیدہ دانستہ چھوڑتا ہوں اور پادری صاحب کو پھر پوچھنے کا موقع دیتا ہوں

پادری صاحب۔ افسوس میرے مفہوم کو آپ نے سمجھا ہی نہیں میں یہ کہتا ہوں کہ وہ الوہیت کی حیثیت سے نہیں مرا۔ یا صرف تین رات دن رہنے میں اس سے مشابہت ہے بلکہ میں تو یہ کہتا ہوں کہ وہ تین رات دن موت کے منہ میں رہا اور بحیثیت انسانیت کے وہ صلیب پر نہیں مرا مگر ساتھ ہی اس کے میں پھر تخری سے کہتا ہوں کہ آپ میری تیسری بات کا جواب دین کہ جب بین طور سے مسیح نے اپنے مرنے اور زندہ ہونے کی نسبت فرمایا تھا تو پھر اس سے انکار کرنا جائے تعجب ہے احمدی۔ ناظرین خدا کا شکر ہے کہ یہ تمام مقدمہ فیصل باگیا

اور پادری صاحب نے قبول کر لیا کہ حضرت مسیح صلیب پر نہیں مرے۔ یہ واضح ہو کہ جب حضرت مسیح صلیب پر نہیں مرے تو کفارہ کا وجود نہ رہا۔ لہذا موجودہ عیسائیت کے لئے نجات مجال اور ناممکن ہے اور عیسائیت بالکل باطل ہے کیونکہ عیسائیت کا انحصار کفارہ کے شہتر پر ہے جو پادری صاحب گرا دیا۔ پس عیسائیت کا خاتمہ ہوا اور یہ سب طلسم ٹوٹ گیا اور آپ کی تخری بھی ساقط ہی تشریف لے گئی کیونکہ جب آپ نے قبول کر لیا کہ حضرت مسیح نے صلیبی موت سے بچنے کی شکیونی کی تھی اس لئے ان کی طرف ہم دوسرا قول منسوب نہیں کر سکتے کہ وہ مارے جائینگے اور پھر زندہ کئے جائینگے کیونکہ قول اول کی یہ تفسیر ہے اور کوئی عقلمند باہوش انسان دو مختلف قول اپنی نسبت نہیں کہتا نیز ماہرے پاس ایک دوسرا جواب یہی ہے کہ حضرت مسیح نے ہرگز ہرگز بین اور واضح طور سے یہ نہیں کہا تھا کہ میں مارا جاؤنگا اور پھر زندہ کیا جاؤنگا۔ کیونکہ وہاں یہ الفاظ ہیں کہ مسیح کے شاگرد ان کی ان باتوں کو نہیں سمجھے اور اگر آپ کو یقین نہ ہو بائبل منگو ایس بندہ پیش کریگا۔

پادری صاحب۔ بائبل میں لکھا ہے کہ ان نوشتون کو نہیں جانتے تھے جن کی رو سے مسیح کا مارا جانا اور زندہ ہونا ضروری تھا مگر حضرت مسیح کے اس قول کی نسبت کہ میں مارا جاؤنگا۔ اور تین رات دن کے بعد پھر جی اٹھا نہیں ہے کہ وہ نہیں سمجھے۔ اس کے بعد انجیل منگو ایلی گئی مگر چونکہ رات تھی اور انجیل باریک رومن میں تھی لہذا بموجب زمانے پادری صاحب کے اس حوالے کے ثبوت کو اٹھہر چھوڑا گیا۔ بعد ازاں جلسہ پر فاست ہوا پادری صاحب نے ایک شخص سے جس پر اچھا اثر ہوا تھا اور وہ سلمان تھا کہ یہ لوگ احمدی ہیں اور حضرت مسیح کو مانتے ہیں کہ وہ کشمیر میں دفن ہیں۔ اس پر کچھ امٹ کے ساتھ اس نے مجھے پوچھا کہ آپ مسیح کو رسول نہیں مانتے؟ میں نے کہا کہ ہم قرآن کو کٹا آہی جانتے اور مسیح کو نبی اللہ مانتے ہیں۔ وہ اپنے وقت پر آئے اور مر گئے اور کشمیر میں دفن ہیں۔ اب میں وہ حوالہ دیتا کرتا ہوں جس کا میں نے وعدہ

